
Niederschrift über die 6. Öffentliche Sitzung

des Jugendparlaments 2023-2025

Am 05. Februar 2025

Im Husarenkeller des Eichenzeller Schlösschens

Beginn der Sitzung: 18:01 Uhr
Ende der Sitzung: 18:18 Uhr

Anwesend waren:
a) stimmberechtigt: Constantin Heinz

Emilian Mihm
Noah Jehn
Yazan Dibo
Lars Emil Erhard
Niclas Ohnesorge
Vincent Mölter
Jonas Hack
Finn Witzel (anwesend ab TOP 5)

b) nicht stimmberechtigt: Victor Baumann, Mitglied der
Gemeindevertretung
Nico Bohl, Mitglied der Gemeindevertretung
Klaus Mölter, Zuschauer
Anna Block, Schriftführerin

Abwesend waren: Chiara Candiano
Emily Schwind

Die Mitglieder des Jugendparlaments sind durch Einladung des Vorsitzenden des
Jugendparlaments vom 31.01.2025, auf Mittwoch, den 05.02.2025, um 18:00 Uhr, unter
Mitteilung der Tagesordnung, einberufen worden. Tagesordnung, Zeitpunkt und Ort der
Sitzung sind in den Eichenzeller Nachrichten und auf der Homepage öffentlich bekannt
gegeben worden. Der Vorsitzende des Jugendparlaments stellt bei Eröffnung der Sitzung
fest, dass gegen die ordnungsgemäße Ladungsfrist keine Einwände erhoben wurden. Die
Verhandlungen finden in einer öffentlichen Sitzung statt.



Tagesordnung:

1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und
Beschlussfähigkeit

2. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung
3. Bericht des 1. Vorsitzenden
4. Status Jugendboost Eichenzell (Werbung)
5. Agenda JuPa 24/25
6. Abschlussfahrt nach Wiesbaden
7. Team Ausflug
8. JuPa-Wahl 2025
9. Austausch und Anregungen

Erledigung der Tagesordnung:

zu 1
Der Vorsitzende des Jugendparlaments, Vincent Mölter, eröffnet die Sitzung und stellt die
Beschlussfähigkeit fest. Von elf gewählten Vertreterinnen und Vertretern sind acht, später
neun, erschienen.

zu 2
Gegen die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des Jugendparlaments werden keine
Einwände erhoben.

zu 3
Der Vorsitzende erklärt zunächst, dass man in den jüngsten internen Sitzungen des
Jugendparlaments über aktuelle und künftige Projekte gesprochen habe. Zentral sei es dabei
um die geplante Abschlussfahrt nach Wiesbaden gegangen. Man habe Unterkünfte
recherchiert und Ideen für Aktivitäten gesammelt. Ein geeigneter Zeitraum für den
geplanten Ausflug auf die Kartbahn haben sie ebenfalls festlegen können. Im Zuge der
Agenda 2025 seien neue Projekte und Aktionen erarbeitet worden. Auch stand der
Abenteuerspielplatz in Rothemann und dessen Fortschritte im Fokus.

zu 4
Um die Attraktivität des Jugendboost Eichenzell zu steigern plane man eine umfassende
Werbemaßnahme. Das Ziel sei es Vereine, Organisationen und Jugendliche stärker auf dieses
Förderprogramm aufmerksam zu machen. Die geplanten Maßnahmen umfassen Flyer und
Banner, ein ansprechendes Design und einen professionellen Druck sowie gezielte Mailings
an Vereine und Organisationen.

Antrag
Für die Umsetzung der Werbemaßnahmen wird eine Finanzierung im Rahmen des
Finanzplans beantragt. Die Mittel sollen für die Gestaltung und den Druck der
Werbematerialien sowie die Organisation der Mailing-Kampagne verwendet werden.

dafür: 8; dagegen: 0; enthalten: 0
Der Antrag ist somit angenommen.



zu 5
Der Vorsitzende führt aus, dass man am Jugendboost arbeite und die Teilnahme am
Weckfresserfest 2025 angesprochen habe. Der vom Gemeindevorstand abgelehnte Antrag
zur Einführung einer Jugendtaxicard sei auf Landkreisebene zur Prüfung der Umsetzbarkeit
weitergeben worden. Hinsichtlich der anstehenden JuPa-Wahlen 2025 suche man aktuell
einen Anbieter und kalkuliere die Kosten.

zu 6
Um die gemeinsame Zeit innerhalb der Wahlperiode 2023 bis 2025 abzuschließen, beantragt
der Vorsitzende des Jugendparlaments die finanzielle Unterstützung und Genehmigung für
eine geplante Bildungs- und Abschlussfahrt nach Wiesbaden, die am 26.05.2025 bis
27.05.2025 stattfinden soll.

Antrag
Die Fahrt beinhalte verschiedene Programmpunkte, die sowohl der politischen Bildung als
auch dem interkommunalen Austausch dienen sollen. Geplant sind unter anderem ein
Besuch des Hessischen Landtags, eine Stadtrundführung in Wiesbaden, ein Abendprogramm,
ein Austausch mit dem Hessischen Jugendring, ggf. ein Treffen mit den Jugendparlament
Wiesbaden, eine Fahrt auf den Neroberg, sowie weitere Aktivitäten die noch in internen
Sitzungen detailliert ausgearbeitet werden sollen. Die Anreise soll mit dem Zug erfolgen. Ziel
dieser Fahrt sei es, die politischen Kenntnisse der Jugendparlamentsmitglieder zu erweitern,
den Austausch mit anderen Gremien zu fördern und die Gemeinschaft innerhalb des
Jugendparlaments zu stärken. Gleichzeitig soll die Fahrt als Motivation und Anreiz für
zukünftige Mitglieder des Jugendparlaments dienen.

dafür: 9; dagegen: 0; enthalten: 0
Der Antrag ist somit angenommen.

zu 7
Für den geplanten Ausflug beantragt der Vorsitzende des Jugendparlaments die finanzielle
Unterstützung und Genehmigung für die Durchführung einer Teambuildingmaßnahme auf
der Kartbahn Fulda.

Antrag
Ziel dieses Ausflugs sei es, den Zusammenhalt innerhalb des Jugendparlaments zu stärken,
den Austausch untereinander zu fördern und die Zusammenarbeit nachhaltig zu verbessern.
Das Jugendparlament bestehe aus engagierten Jugendlichen, die sich aktiv für die Interessen
junger Menschen in der Gemeinde einsetzen. Um diese wichtige Arbeit noch effektiver
gestalten zu können, sei ein starkes Gemeinschaftsgefühl von großer Bedeutung.

dafür: 9; dagegen: 0; enthalten: 0
Der Antrag ist somit angenommen.



zu 8
Für die kommende Jugendparlamentswahl möchte das Jugendparlament die Gelegenheit
nutzen, mehr Jugendliche für die Arbeit zu begeistern und somit die Mitgliederzahl zu
erhöhen. Geplante Werbemaßnahmen sollen unter andere die Aufmerksamkeit auf die Wahl
lenken. Gemäß der Geschäftsordnung sei ein Vorhaben, die Wahl online stattfinden zu
lassen. Die umfassende Planung soll in engem Kontakt mit der Gemeinde Eichenzell erflogen.
Gemeinsam möchte man mögliche Wege prüfen, technische und rechtliche
Rahmenbedingungen klären und ein Konzept für eine sichere und praktikable Umsetzung
erarbeiten.

Antrag
Das Jugendparlament bittet die Gemeinde Eichenzell um Unterstützung bei der Planung und
Umsetzung der Online-Wahl sowie bei der Durchführung von Werbemaßnahmen, um das
Jugendparlament stärker in den Fokus der Jugendlichen zu rücken.

dafür: 9; dagegen: 0; enthalten: 0
Der Antrag ist somit angenommen.

zu 9
Der Vorsitzende eröffnet die Möglichkeit offene Fragen zu klären und Anregungen
vorzubringen.

Constantin Heinz fragt, ab wann man für die kommende Wahl kandidieren darf. Vincent
Mölter antwortet, dass dies ab 12 Jahren möglich sei.
Viktor Baumann erkundigt sich, ob die Online Wahl zusätzlich zu der vor Ort Wahl
stattfinden soll. Der Vorsitzende erläutert, dass es wie eine Art Briefwahl seien soll und
ebenfalls vor Ort gewählt werden kann.
Nico Bohl stellt die Frage, ob jeder Jugendliche einen Informationsbrief erhalten soll. Zum
jetzigen Zeitpunkt seien noch keine Planungen gemacht worden, so Mölter.

Der Vorsitzende Vincent Mölter, bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt die
Sitzung. Der nächste Sitzungstermin wird per Einladung bekannt gegeben.

Eichenzell, den 12. Februar 2025

Vincent Mölter Anna Block
Vorsitzender Schriftführerin


